

# 中央财经大学党史学习教育

# 简报

第 19 期

党史学习教育领导小组

2021 年 6 月 30 日



## 让经济学人精神在党史学习教育中焕发

在中国共产党成立 100 周年之际，全党全国深入开展党史学习教育，经济学院党委发挥引领作用，号召学院各党支部、党员、师生群体秉持“质朴钻研”“经世济民”“传承开拓”的经济学人精神，积极投入到党史学习教育中，以主题研学、微党课、“耕读学堂”、经世济民大讲坛、“经世济民的经济学”、首席经济学家进校园、主题歌会等平台载体，实现在业务中学党史、在发展中学党史、在学史中强精神、在学史中干实事。党史学习教育也无疑为经济学人精神注入了“最好的营养剂”。

## 学通学透，明理增信，以质朴钻研之精神学史

学院将党史学习教育与四史学习、学科史学习有机融合，以业务为支撑，将党史学习教育的内容学通、精髓学透。

在“首席经济学家进校园”系列活动首场讲座中，中国首席经济学家论坛秘书长钱学宁博士从历史的角度讲述了东西方经济学底层逻辑的差异以及西学东用的困惑，倡导同学们基于中国的实践打破对传统经济分析框架的依赖，坚定制度创新和制度自信，推动中国经济的发展，努力建立属于中国的经济学话语体系。在经济学科史经典著作与当代中国改革暨经典研读教学研讨会上，知名学者们对经济学经典著作进行分析，结合中国改革发展的经济现实，更加辩证地、深入地梳理了经济学科史，提出目前研究中国经济问题，需要学界在中国经济现实中去总结经济理论，未来经济学人才的培养，需在国际化、规范化的基础之上，务必力争做到本土化、中国化，培养学生“现实认识入木三分、思想理解深入骨髓”，牢牢把握经济学人才培养的中国化和时代化特征。越是深入学习学科史、改革开放史，越是使我们更加深刻体会到中国的问题要靠中国模式来解决，经济学人当前的使命必然是踊跃探索中国经济发展的理论与实践。

经济史学系教工党支部与经济史研究生党支部联合开展“学党史——党的故事”系列主题研学活动，在主题为“党的故事——扁担银行”的这期活动中，兰日旭同志介绍说，在战火纷飞的年代里，红色金融与革命军队同根同生，相辅相成，依靠共产党

人的信仰、勇气和智慧，历经磨难，不断创造着金融奇迹。中国工农红军中央纵队第十五大队，为了守护红色金融仅存的微弱火种，服务党中央财政需求，保障红军物资供给，这个世界上最小的国家银行，被挑在了肩上，踏上了征途。在活动交流环节，经济史研究生党支部党员、2018级博士生韩晓璇表示：“在新时代，我们既要了解老一辈红色金融家的革命故事，学习他们的精神，还要掌握扎实的专业知识，为国家经济发展做出自己的贡献”。学院师生用本专业视角讲透党史，在专业学习和研究中讲好红色故事、传承红色精神。

### **崇德立志，坚守信仰，以经世济民之精神铸魂**

历史与未来密不可分，学好党史，更能明晰当下的方向和使命，经济学人在党史学习中，受先进人物、先进思想的感召，聚焦祖国发展，怀揣经世济民之心，志存高远、脚踏实地。

在“经世济民大讲坛”系列活动首场报告会，北京大学国家发展研究院院长姚洋教授提出了经济学研究的两个“有用”——对中国有用和对经济学理论的发展有用，他指出当今中国正处于伟大的转型期，建设中国的过程就是书写历史的过程，这也正是经济学家大展拳脚的好时代。他强调要基于中国的伟大实践设定经济学议题，做中国自己的经济学，并鼓励同学们树立雄心壮志，坚持理论追求，更要有批判性思维，敢于怀疑，敢于突破和创新。

在“明理增信经心向党，崇德力行继往开来——经济学院党

史学习教育专场活动”中，学院党委书记郭冬梅寄语同学们在学习中坚定理想信念、提升能力本领，在实践中正确认识中国的昨天、今天与明天，自觉将党史学习体悟转化为推动中国特色社会主义伟大事业不断前行的实际行动，切实担负起大学生时代新人的重任。马克思主义学院教师李扬为大家讲授了党史学习专题党课《习总书记治国理政》，他指出，中国共产党的领导是中国特色社会主义的本质特征，经济学人应密切关注党的治国理政，明晰国家治理的方向和思路，更好地学习经济学，造福人民。学生党员代表 2018 级本科生王天恒、2020 级硕士生赵丹宁分别进行了题为《战“非典”、抗“新冠”，看“保书记”的人民情怀》、《扶贫路上有你最美的青春年华》的微党课宣讲，通过微党课号召同学们要以先进为榜样，不忘初心、牢记使命，作为新时代经济学人，要担当起祖国发展、民族复兴的重任。2018 级硕博连读学生王继彬带领全体师生重温入党誓词，誓言铿锵有力、热血坚定。党的历史是最生动、最有说服力的教科书。走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去，不能忘记为什么出发。经济学人要永远心怀家国，为生民立命，矢志不渝。在活动的尾声，全体师生合唱《没有共产党就没有新中国》，慷慨激昂的歌声响彻整个会议大厅。

### **知行合一，勇担使命，以传承开拓之精神践诺**

按照“学党史、干实事”“学党史、解难事”“学党史、谋大

事”“学党史、创新事”“学党史、长本事”的要求，学院着力开展“我为群众办实事”实践活动。邀请杰出校友代表、师生代表共话党史、校院史，就经济学院的改革发展和人才培养集思广益；教师党员带领学生前往宕昌开展乡村振兴实践调研。

在“共话校院史，同唱中财情”校友座谈会上，孟志军校友希望同学们能够发扬老一辈中财人拼搏乐观的精神。朱凌云副校长寄语同学们既要有龙的腾跃也要有马的踏实，希望经院学子能够秉持中财精神、传承经院精神，站到中国经济社会发展的“主战场”，为祖国的发展、民族的复兴贡献自己的力量。在经济学院改革发展和人才培养座谈会上，40余名各届校友畅所欲言，为学院谋划蓝图。校友们提出经济学院应大力发展理论经济学，引导学生开阔视野和思维，提升我校在全国高校理论经济学方面的话语权，提高影响力；要探索建立更加合理、科学、全面的经济学研究和学术贡献的评价体系。校友们还提出，引导学生多读学术名著，培养学生独立思考的能力，加强学生实践锻炼，鼓励学生要有敢为人先的精神。同时，也提到校友们会发挥自己的力量，将资源引入学院发展和人才培养的过程中。史建平副校长指出，经济学院作为学校理论经济学的主要建设单位，应该形成团队合力，为中国经济学的研究与发展提供助力。两场座谈会搭建了与校友交流互动的桥梁，旨在学史崇德、赓续精神，坚定投身社会主义现代化建设的热忱与信念。同时，对学院的改革发展和人才培养具有重要的意义，学院在今后的学科建设、人才培养、社会

服务中，将继续守正创新、开拓进取、忠诚团结、不负使命。

在践行经济学人使命的路途上，经院师生奋勇前行。经济学拔尖学生培养基地18级的7名学生，在学院国际经济学系教工党支部书记于爱芝教授和学院党委宣传委员何召鹏副教授的带领下，参加了学校乡村振兴研究基地组织的宕昌实践调研活动。基地班学生在当地工作人员的带领下前往哈达铺红军长征纪念馆和红军街参观，重温长征精神，同学们无一不感动和振奋，对即将开始的乡村经济实践调研活动充满使命感。随后几天里，基地班同学深入访问了哈达铺镇、阿坞镇、理川镇下辖的16个村落的87个农户，了解到当地百姓经济状况和精神面貌的改善、以及合作社模式对农村促进生产和调动集体的作用等，启发了同学们对宕昌乡村经济发展的深度思考，给同学们上了一堂生动的乡村经济振兴课。

历史选择了中国共产党，让其担负起民族解放、民族复兴的历史重任，中国共产党没有辜负历史的选择，用党的精神和智慧力量，开启百年奋斗、实现伟大成就。党史学习教育再次焕发了经济学院师生“经世济民”之精神，经济学人将继续在新时代新征程中严谨治学、立身报国！

（经济学院供稿。联系人：刘婷，李莎莉；联系电话：010-62288201）